

# 第七年相约“四叶草” 本届进博会哪些看点值得期待

新华社记者 宋佳 周蕊 唐诗凝

11月5日至10日,第七届中国国际进口博览会将在上海举行。前六届进博会已展出近2500项代表性首发新产品、新技术、新服务,累计意向成交额超过4200亿美元……第七年相约“四叶草”,本届进博会会有哪些看点值得期待?

## “朋友圈”再扩 创多项历届之最

本届进博会,将有来自152个国家、地区和国际组织的来宾齐聚“四叶草”。其中,国家展继续为各国展示综合形象和拓展贸易投资领域机遇搭建重要平台,77个国家和国际组织参展,法国、马来西亚、尼加拉瓜、沙特阿拉伯、坦桑尼亚、乌兹别克斯坦将担任主宾国。

老朋友赴约而来。全球诸多企业从“头回客”变“回头客”,186家企业和机构连续7年参展,不但“常驻”,而且“全勤”。

新面孔不断加入。贝宁、布隆迪、莱索托、马达加斯加、纳米比亚、挪威、斯洛伐克等7国和联合国儿童基金会首次参加国家展;运动生活方式品牌露露乐蒙、全球化创新药企亚虹香港等首次参加企业展。

参会嘉宾阵容更强。受邀参加第七届虹桥论坛的政商界嘉宾中,境外发言嘉宾占近一半;近百场会议活动上,演讲者涵盖国际组织、国际性行业协会负责人、世界500强及行业龙头企业全球负责人、两院院士和智库首席专家等。

除了“朋友圈”持续扩大,本届进博会还创下多项历届之最。

今年参展的世界500强和行业龙头企业数量创历史新高,达297家。商务部部长助理唐文弘介绍,企业展继续保持36万多平方米超大规模,共有129个国家和地区的3496家展商参加,国别(地区)数和企业数都超过历届。

交易团数量为历届最多。39个政府交易团和4个行业交易团,共计780个分团到会采购,瞄准全球优质产品和服务,期待满载而归。

作为重要的人文交流平台,第七届进博会人文交流活动展示面积超过3.2万平方米,也是历届之最。

“多项突破充分体现了进博会的影响力不断扩大、凝聚力不断增强,折射出中国市场的巨大吸引



11月4日,中国国际进口博览会吉祥物“进宝”和新闻中心的机器人“小新”在欢迎记者。第七届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。在位于国家会展中心(上海)的第七届进博会新闻中心,进博会吉祥物“进宝”和新闻中心的机器人“小新”一起欢迎前来采访的各国媒体记者。

新华社记者 殷刚摄

力,也彰显了中国推动建设开放型世界经济的决心。”国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说。

## 聚焦新质生产力 持续“上新”

向“新”求“质”,本届进博会聚焦发展新质生产力,开设新专区,瞄准新赛道,首发首展持续“上新”。

——首次设立新材料专区,集中展出电子材料、生物材料、特种材料等位于全球高端制造产业链上游的高附加值产品。英威达、立邦、爱德万测试等头部企业首次参展。

在索尼展台,将看到由废水桶、废弃光盘以及索尼原研阻燃剂制成的环保型阻燃塑料,可再生材料使用率高达99%,可广泛应用于电视机、照相机、手机、旅行箱包等产品。

在特种玻璃领域耕耘140多年

的德国肖特,将带来多个特种玻璃应用。肖特集团中国区总经理陈巍表示,希望相关产品能打开观众和市场对于玻璃的无限想象。

——升级打造创新孵化专区,首次聚焦数字经济、绿色低碳、生命科学、制造技术四大赛道进行策展。

中国国际进口博览局副局长吴政平介绍,创新孵化专区今年实现规模和质量双提升,集中展示约360个创新项目。

首次参展的亚虹香港聚焦生命科学赛道,将亮相一款无创治疗宫颈癌前病变的光动力药械组合产品,并与合作伙伴推出进博会首个加速消除宫颈癌的创新防控体系实景展。“进博会是全球创新产品和技术的展示窗口,希望借此推动并加速填补临床空白产品在中国落地,早日惠及更多患者。”亚虹香港创始人、董事长兼CEO潘柯说。

——展示400多项代表性新产

品、新技术、新服务,一批代表新质生产力发展方向的前沿展品将在进博会上首发首展。

米其林将亚洲首发可适应月球上极端恶劣条件的“月球探测车免充气轮胎”;通用电气能源将亚洲首展可以减少碳排放的直接空气捕获技术;生物制药企业武田制药将全球首展创新基因疗法……

此外,国家展中国馆将展陈量子科学实验卫星“墨子号”模型、5G智慧工厂模型、人形机器人“天工”等,观众可以近距离直观感受未来网络、深海空天开发、人工智能等领域的最新成果。

## 便利举措再创新 持续释放开放红利

高水平开放是一以贯之的进博关键词。

以“坚持高水平开放 共促普惠包容的经济全球化”为主题的第七届虹桥论坛将发布《世界开放报告2024》和最新世界开放指数,举

办全球南方可持续发展与中非合作分论坛,回应全球开放领域热点问题。

一系列便利举措再创新,再加码,让世界各国和企业分享更多中国机遇。

近日,约800千克澳大利亚牛油果在上海浦东国际机场口岸顺利完成通关,成为第七届进博会首批“特许审批”展品。据介绍,从线上平台收到申请材料后,上海海关48小时内完成审核并出具相关许可证。

简化部分产品参展相关证书要求,提高展品通关效率,开发“进博士”AI数字服务管家App,便捷签证办理和消费支付……从展会便利延伸至商务便利,更多务实举措推动“展品变商品”“展商变投资者”。

作为国际公共产品,本届进博会的“溢出效应”愈加明显。

助力扩大对最不发达国家单边开放,为37个最不发达国家的参展企业提供120多个免费展位,扩容非洲产品专区,集中展示乳木果油、咖啡、芝麻、花生、大豆等非洲特色农产品……

第五年参加进博会的阿富汗参展商阿里·法伊兹,此前带来的手工羊毛地毯、松子、坎大哈石榴等多款参展产品“爆火”,助力当地百姓增收。他的展位面积从最初的9平方米扩展到今年的18平方米。这一次,他设计了10余款更符合中国消费者审美的新品地毯,希望继续拓展销路。

参展进博会,让越来越多全球企业更加坚定深耕中国市场的信心。

作为进博会的“老朋友”,土耳其参展商拉玛赞·图泽这次不仅将带来土耳其茴香酒等特色产品,还计划与中国的新能源企业对接合作,将相关产品引入土耳其市场。

得益于进博会,美敦力加速落地了众多全球领先的创新医疗科技和解决方案。“期待通过本届进博会进一步扩大中国医疗生态‘朋友圈’,与各方合作伙伴进一步深化合作。”美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇智说。

唐文弘表示,进博会以实际行动践行普惠包容理念,持续释放开放红利,着力打造让世界共享中国新发展新机遇的促进平台。

(新华社上海11月4日电)

## 提额度、降利率! 国家助学贷款政策调整

新华社北京11月4日电(记者 申铖)记者4日从财政部了解到,财政部、教育部、中国人民银行、国家金融监管总局日前联合发布通知称,为进一步加大对高校家庭经济困难学生的支持力度,更好满足学生贷款需求,减轻学生经济负担,调整完善国家助学贷款政策。

通知明确,提高国家助学贷款额度。自2024年秋季学期起,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元;全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过20000元提高至不超过25000元。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分用于弥补日常生活费。

通知称,调整国家助学贷款利率。国家助学贷款利率由同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减60个基点,调整为同期同档次LPR减70个基点。对此前已签订的参考LPR的浮动利率国家助学贷款合同,承办银行可与贷款学生协商,将原合同利率调整为同期同档次LPR减70个基点。

## 志愿者“小鹿鹿”,出征!

新华社三亚11月4日电(记者 许仕豪 杨冠宇)4日,第十二届全国少数民族传统体育运动会志愿者出征仪式在海南三亚举行。在运动会开幕倒计时18天之际,近7000名志愿者“小鹿鹿”已准备就绪,将为全国各地来宾提供志愿服务。

共青团海南省委副书记、志愿服务指挥中心指挥长潘鸿表示,经过组织动员、报名招募、面试选拔和集中培训,志愿者已经准备好“共赴椰林海滩之约”;希望“小鹿鹿”全身心投入到志愿服务工作中,并在工作期间学会尊重、理解和包容,让这场运动会成为一次增进民族团结、促进文化交流的盛会。

志愿者带队老师邝佳佳说,志愿者是这场运动会中不可或缺的一环,是连接心与心的桥梁,更是展现中华民族大团结和文化多样性的生动载体。希望志愿者能够快速融入角色,用实际行动诠释奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

来自三亚六所高校等单位的大学生志愿者代表参加了出征仪式。仪式后,“小鹿鹿”将奔赴十余个竞赛场馆、二十多家接待酒店、媒体中心、机场车站等地,为来自全国各地的运动员、技术官员、工作人员和观众提供礼宾接待、交通引导、安全保卫等志愿服务。

第十二届全国少数民族传统体育运动会将于11月22日至30日在三亚举行。

## 新研究显示 全球变暖与近20年 最严重气象灾难存在关联

据新华社北京11月4日电 国际科研机构“世界天气归因联盟”发布的一项新研究显示,2004年以来全球最严重的10次气象灾害都与全球变暖存在关联,这凸显了针对全球最脆弱人群制定气候适应政策的必要性。

据“世界天气归因联盟”近日发布的新闻公报,这项新研究显示,自2004年以来最严重的10次天气灾害包括3次热带气旋、4次热浪、2次洪水和1次干旱,总共造成至少57万人死亡。

## 西班牙洪灾已致 至少214人死亡



11月3日,西班牙巴伦西亚居民伊莎贝尔(右)在自己被洪水冲翻的车旁。

西班牙政府3日数据显示,该国东南部洪灾已致至少214人死亡。西班牙首相佩德罗·桑切斯2日宣布再向灾区派出5000名军人、5000名警察和国民警卫队人员,说这是“和平时期西班牙武装部队规模最大的一次行动”。此外,数千名志愿者投入救援,帮助灾区清理废墟、分发物资。

新华社记者 孟鼎博摄

# 从“铁锈带”摇摆州看美政治极化

新华社记者 徐剑梅 夏林 谢锷

深秋时节,行驶在美国中西部“铁锈带”的高速公路上,耸立在路旁的竞选广告牌不时掠过。一块广告牌这样写道:“特朗普2024!民主党不会为我们做事。”另一块写道:“投票给卡玛拉·哈里斯,为了扩大医保;降低药价;工薪家庭减税。”

美国有50个州,逾3.3亿人口,约1.61亿注册选民。但总统选举结果如何,今年大概率还是得看7个摇摆州,其中包括“铁锈带”上的宾夕法尼亚、密歇根和威斯康星。

上述3州都经历了传统制造业的衰落和工作岗位的流失,白人占人口主体,移民数量较少,受过大学教育的成年人比例和中位收入略低于全美水平。据美媒统计,7个摇摆州中,哈里斯和特朗普在宾夕法尼亚和密歇根投入的竞选资金和广告最多,8月以来到访次数合计超过30次。但非摇摆州中,有36个州两人到访次数都

是零。

10月最后一周,哈里斯和搭档沃尔兹、特朗普和搭档万斯,都在摇摆州连轴转,竭力提高本阵营的投票率。仅在密歇根州,哈里斯一天之内在“汽车之都”底特律地区跑了三站;半导体工厂、工会培训中心、大学城竞选集会;万斯则侧重远郊和乡村蓝领白人,3天安排3场竞选集会。特朗普10月31日也重返密歇根州。

两个月来,哈里斯和特朗普的民调支持率在全美和所有摇摆州都“前所未有地接近”。一名底特律媒体人告诉记者,两人竞选集会组织方式不同,但人气差不多。他一直在跑选举新闻,眼看选举日即将来临,仍无法判断谁会赢得密歇根州。

密歇根大学非裔女研究生塞琳娜·马廷古已提前投票给哈里斯。她说,不想看到特朗普重返白宫,“我更关注候选人实际谈

的政策,比如女性生育自由、通货膨胀以及日常生活成本。我认为这些是每个美国人都面临的问题”。

马廷古希望,选举日后不要出现街头闹事。“有点紧张,也有点疲惫……身在摇摆州,我能感受到周围人的压力。”她说。

在萨吉诺镇参加万斯竞选集会的苏珊·西姆科克斯说,她“最关心经济和安全问题”,同样也关注候选人的政策。她认为,哈里斯“没有新政策”,还开了不少“空头支票”,例如在全美恢复女性堕胎权,“她无论如何都无法做到”。

面对弥漫的选战硝烟,西姆科克斯说:“每个人都很焦虑。”八旬老人卡米尔·奥索为对立的大选气氛叹息:“人们已经非常坚定地两边站队。我们不再相互交流。过去可能有的那种情谊,现在似乎非常有限。”她说,自20世纪60年代反战和民权运动兴起以来,

美国人对政治建制的信任度就在下降。

约翰·弗兰克斯可能正是奥索所说不信任体制的美国人。他2016年就支持特朗普,坚信2020年大选结果被拜登“窃取”,目前油价回落是“出于政治原因,大选后会重新上涨”。弗兰克斯说,如果哈里斯获胜,能否接受这一结果,“得看情况,因为我们都知道腐败的政治建制中存在诡计”。

弗兰克斯患有心脏病不能工作,属于低收入阶层。和众多特朗普支持者一样,他指责拜登任内美国物价飙升,非法移民大量涌入,房贷利率过高,看病买药“贵得离谱”。他说,“再次伟大的美国,在我们眼里,就是(物价)便宜的美国”。

采访中,两党选民多数都感到美国变得更加分裂,但谁应负责?观点对立。奥索认为特朗普及其支持者利用了美国人对政治建制

的不信任,“试图加深对他人的不信任和对恐惧”;弗兰克斯认为,特朗普“不是造成美国分裂的因素……媒体扭曲了他所说和所做的一切”;退休护士布伦达则说,两党相互攻击,但民主党人更过分,并且倾向于用族裔、性别和信仰细分人群,“他们才是分裂美国的人”。

西姆科克斯说:“分歧是很大。但无论民主党人还是共和党人,我们真正关心的是同样的事情,经济和安全。”

即使同样的关注,只要落入两党政治极化的现实和信息传播的茧房,似乎立即变得难以相通。美国有线电视新闻网援引南加州大学政治学者鲍勃·施勒姆的话说,“铁锈带”3州之所以持续成为关键摇摆州,原因就在于它们囊括了定义今日美国政治的许多根深蒂固的分歧,“反映了两极分化”。

(新华社美国底特律11月3日电)

### 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由广告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

#### 遗失声明

●庄泽农不慎遗失军官证,证号:军字第1741975,现声明作废。  
●游鹤峰、林英遗失其子游鸿涛的出生医学证明,出生时间:2007年9月6日,出生证编号:1350336059,声明作废。  
●黄晓丹(身份证号:35012419703065546)丢失福建农林大学(材料科学与工程)本科毕业证书(证号:103891201905000587)和学生证(证号:1038942019000654),声明作废。

●声明:本人李可杰,店面坐落于瀛福小区6#楼底31#店面,该店面总建筑面积24.78㎡,原店面产权未登记(因历史原因未及时办理产权证),于2017年被列入红星及周边地块改造项目(二期)征收范围,由福州市房屋征收工程处征收补偿并安置于万科澜悦花园A-6号楼13029703065546)丢失福建农林大学(材料科学与工程)本科毕业证书(证号:103891201905000587)和学生证(证号:1038942019000654),声明作废。

一切法律与经济责任,且征收部门有权直接解除征收补偿安置协议、收回安置房、退还已经领取各项款项。若对上述声明有异议的,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关材料。逾期将由本人按规定办理安置房产权登记的相关手续。

声明人:李可杰  
声明:原坐落福州市台江区龙岭顶巷26号,房屋使用人严瑞兰。上述房屋于2015年9月11日因上下机项目由台江区征收工程有限公司征收并安置于

福机新苑1号楼1903单元、1号楼2103单元。因不慎遗失上收收据2张(NO.0003200,金额:688832元;NO.0003198,金额:673429元),现声明遗失作废。如有异议,请于见报三十日内向台江区征收工程有限公司书面提出。逾期按规定给予办理。

声明人:严瑞兰

#### 停气通告

尊敬的用户:  
燃气工程施工定于2024年11月7日22:00至次日6:30进行,届时华威中膳金勺子食品

厂、台山小区、福湾加气站、奥体阳光G04地块(方圆A区、B区)、田边磨房、奥体G06地块(方圆里)、盘屿路奥体G16地块(阳光檀府)、奥体正祥商业广场、阳光天地广场、奥体融侨花园(A区、B区)、奥体阳光花园(丽兹公馆)、奥体中心商业、阳光新界小区、万科臻都荟花园、霞镜新城(三区、四区、六区、八区)、霞镜小学、奥园春晓小区、万科麓岭花园、锦绣闽江(建平新居)、正祥凤林别舍、三友来餐饮、食中福餐饮、闽科饲料等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司  
2024年11月4日

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111

厂、台山小区、福湾加气站、奥体阳光G04地块(方圆A区、B区)、田边磨房、奥体G06地块(方圆里)、盘屿路奥体G16地块(阳光檀府)、奥体正祥商业广场、阳光天地广场、奥体融侨花园(A区、B区)、奥体阳光花园(丽兹公馆)、奥体中心商业、阳光新界小区、万科臻都荟花园、霞镜新城(三区、四区、六区、八区)、霞镜小学、奥园春晓小区、万科麓岭花园、锦绣闽江(建平新居)、正祥凤林别舍、三友来餐饮、食中福餐饮、闽科饲料等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司  
2024年11月4日

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111

厂、台山小区、福湾加气站、奥体阳光G04地块(方圆A区、B区)、田边磨房、奥体G06地块(方圆里)、盘屿路奥体G16地块(阳光檀府)、奥体正祥商业广场、阳光天地广场、奥体融侨花园(A区、B区)、奥体阳光花园(丽兹公馆)、奥体中心商业、阳光新界小区、万科臻都荟花园、霞镜新城(三区、四区、六区、八区)、霞镜小学、奥园春晓小区、万科麓岭花园、锦绣闽江(建平新居)、正祥凤林别舍、三友来餐饮、食中福餐饮、闽科饲料等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司  
2024年11月4日

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111